
Event'en udgives 3 gange årligt af Idrætsfonden Danmark, hvis hovedformål er at tilføre Danmark

flere større internationale idrætsarrangementer og idrætskongresser, der bl.a. kan øge den udenlandske

turisme i Danmark og styrke Danmarks image i ind- og udland.

Den Røde Tråd 
i 12 effektanalyser

Idrætsfonden Danmark har p.t. foretaget
effektanalyser ved 12 internationale
idrætsarrangementer i Danmark i perio-
den juni 1998 til august 2001 for at af-
dække de samfundsøkonomiske gevinster
forbundet med værtskabet.

De interviewede udøvere/ledere, offici-
als, pressefolk og tilskuere er i spørgeske-
maundersøgelserne bl.a. blevet spurgt om
deres adfærdsmønster i værtsregionen og

resten af Danmark ifm. arrangementerne,
både som forbruger og som turist.

Generelt – døgnforbrug
Ikke overraskende er det udenlandske
pressefolk, udenlandske tilskuere og til
dels udenlandske officials, der har det
højeste gennemsnitlige døgnforbrug af
alle aktørgrupper. Topscorere er uden-
landske pressefolk ved EM bowling for
hold i Aalborg med hele 2.240,- kr.,
efterfulgt at tyrkiske tilskuere ved UEFA-
cup finalen i Parken.
Hvad angår de to store hovedaktørgrup-
per; tilskuere og udøvere/ledere, er det
således, at danske tilskueres gennemsnit-
lige døgnforbrug var højest ved VM Fly-
ing Dutchmann, nemlig kr. 830,- og lavest
ved VM-puljen i kvindehåndbold, nemlig
kr. 200,-. 

De tilsvarende tal for udenlandske til-
skuere hedder hhv. kr. 1.687,- ved UEFA-
cup finalen og kr. 451,- ved VM-puljen i
kvindehåndbold.

Hvad angår udøvere/ledere, er det så-
ledes, at danske udøvere/lederes gen-
nemsnitlige døgnforbrug var højest ved
VM ju-jitsu, nemlig kr. 1.170,- og lavest
ved VM badminton, nemlig kr. 250,-. 

De tilsvarende tal for udenlandske udø-
vere/ledere hedder hhv. kr. 1.457,- ved
Grand Prix speedway finalerne og kr.

Støbbe-1: VM GrandPrix speedwayfinaler, juni 1998 i Vojens/Sønderjyllands Amt

Støbbe-2: VM badminton, maj 1999 i Brøndby/Københavns Amt

Støbbe-3: VM orienteringsløb for veteraner, juli 1999 i Århus/Århus Amt

Støbbe-4: VM brydning 15-17 årige, juli 1999 i Nyk. F./Storstrøms Amt

Støbbe-5: VM-pulje kvindehåndbold, december 1999 i Kolding/Vejle Amt

Støbbe-6: UEFA-cup fodboldfinalen, maj 2000 i Parken/Københavns Kommune

Støbbe-7: Nations Cup uoff. VM u/23 år, juli 2000 på Bagsværd Sø/Københavns Amt

Støbbe-8: VM ju-jitsu, november 2000 i Valby-hallen/Københavns Amt

Støbbe-9: EM bowling for hold, juni 2001 i Aalborg/Nordjyllands Amt

Støbbe-10: VM Flying Dutchmann, juni 2001 i Gilleleje/Frederiksborg Amt

Støbbe-11: VM trampolin, juli-aug. 2001 i Odense/Fyns Amt

Støbbe-12: VM langdistance triathlon, august 2001 i Fredericia/Vejle Amt
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544,- ved VM badminton.
Ikke overraskende er det - udover over-
natning - varekategorierne forplejning og
transport, som aktørerne bruger penge
på - hyppigst og flest. 

Shoppingandelen af døgnforbruget er
betydeligt højere for udenlandske aktører
end for danske, bortset fra danske tilsku-
eres shoppingandel i Støbbe 8, 9 og 12.

Evt. iøjnefaldende forskelle i gennem-
snitligt døgnforbrug, turismeomsætning
mv. skal ses i lyset af, hvilken interview-
dag respondenterne er blevet adspurgt
samt stævnets varighed. 

Interviewdage i weekender (Støbbe 7,
8 og 12) medfører naturligt nok ofte et la-
vere shoppingforbrug pga. den relativt
retstriktive danske lukkelov, og er der tale
om et stævne af kun 1-2 dages varighed
(Støbbe 1, 6, 7, 8 og 12) er der ikke ind-
lagt nogen hviledag(e) med tid til at fore-
tage shopping og sightseeing.

Generelt – økonomiske nøgletal
Samlet set har de 12 arrangementer, hvor
der er foretaget en effektanalyse, genere-
ret en øget turismeomsætning på ca. 226
mio. kr., der skaber en merbeskæftigelse
på 471 årsværker og øgede skatter til det
offentlige på godt 111 mio.kr., heraf ca.
78 mio.kr. til den danske stat.

Det er værd at bemærke, at ved 9 ud af
12 arrangementer udgør den udenland-
ske turismeomsætning 60% eller derover,
og ved 4 ud af 12 arrangementer hele
90% eller derover.

Det skal bemærkes, at nøgletallene ale-
ne er skabt qua det økonomiske kredsløb,
som udøvere/ledere, officials, mediefolk
og tilskuere har sat i gang. Arrangørind-
tægter og udgifter samt evt. investeringer
i f.eks. konkurrencearenaen er ikke med-
regnet.

Værditilvæksten, der tilnærmelsesvis er at
betragte som en bruttoavance, ligger på
mlm. 39% ved VM ju-jitsu 2000 og 67%
ved VM orienteringsløb for veteraner 1999.

Mht. afledt beskæftigelse og indkomst-
skat til værtskommuner og -amter vs. øvrige
kommuner og amter i Danmark er det såle-
des, at den største del af den samlede ind-
komstskat og beskæftigelse tilfalder værts-
kommunerne og -amtet, men at en ikke
ubetydelig del trods alt går til øvrige kom-
muner og amter i Danmark. Dette skyldes
de import/eksportmønstre, der iflg. Dan-
marks Statistisk eksisterer på tværs af amts-
og kommunegrænser ved et givent forbrug.

Generelt – bedømmelse af vær-
ter, værtsby og krav til disse
Udøvere/ledere og tilskuere er i deres ka-
raktergivning generelt meget positive over
for såvel arrangører, frivillige hjælpere,
forplejnings- og indkvarteringsforhold,
indenlandsk transport og stævnefaciliteter
samt over for helhedsindtrykket. 

Udøvere/ledere er generelt mere posi-
tive i deres karaktergivning end tilskuerne
er det, omend begge aktørgrupper er me-
get positive. Det er bedømmelsen af de
frivillige hjælpere, der generelt for alle
arrangementers vedkommende træder
flottest frem. Omvendt synes indkvartering
og forplejning at have sværest ved at leve
op til forventningerne. Målingen er dog
ikke foretaget i de første 7 analyser. 

Udøverne forventer varieret og solid
kost under deres ophold i Danmark, når
og hvor de har behov for det.
Udøvere/ledere forventer indkvarterings-
steder så tæt på konkurrencearenaen som
muligt samt et velfungerende transportsy-
stem.

Det er glædeligt, at evt. mindre positive
bedømmelser på enkelte kriterier tilsyne-
ladende ikke slår igennem på bedøm-
melsen af helhedsindtrykket, og generelt
kunne halvdelen af alle adspurgte uden-
landske aktører med sikkerhed tænke sig
at vende tilbage til regionen og/eller
Danmark som almindelig turist.

De mange aktører, der giver arrangø-
rerne gode karakterer, gør det oftest ud
fra begrundelsen "der er check på tinge-
ne", og "professionelt og velorganiseret".

Aktørerne er ikke imponeret over ind-
kvarteringsstedernes standard. Især påta-
les størrelsen af værelserne. Dette skal ses
i lyset af, at aktørerne finder indkvartering
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Støbbe nr: Turisme- Års- Skat/alle Skat/alle Provenue til 
oms. værker amter kommuner Staten
(mio.kr) (mio.kr.) (mio.kr.) (mio.kr.)

1: Speedway 6,2 14 0,3 0,6 1,2
2: Badminton 41,5 71 1,3 5,2 14,4
3: O-løb 21,6 45 1,1 2,3 8,1
4: Brydning 3,0 9 0,2 0,3 0,9
5: Håndbold 6,5 20 0,3 0,6 1,9
6: Fodbold 75,0 134 2,3 8,5 26,5
7: Roning 6,8 18 0,2 0,8 2,7
8: Ju-jitsu 2,8 13 0,2 0,3 0,6
9: Bowling 9,1 21 0,6 0,8 3,4
10: Sejlsport 6,2 14 0,5 0,6 2,4
11: Trampolin 21,9 35 0,9 1,9 8,5
12: Triathlon 25,0 77 1,2 2,3 7,3

I ALT 225,6 471 9,1 24,2 77,9

Samfundsøkonomiske nøgletal Støbbe 1-12 
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i Danmark dyr, og der opfattes således
ikke at være tilstrækkelig value-for-money.

Aktørerne er generelt tilfredse med
transportmulighederne indenlands. Dette
gælder såvel offentlig transport som taxa-
kørsel, men skiltningen kan være et pro-
blem, især efterlyses den helt ude ved til-
kørselsvejene, typisk fra motorvejen.

Aktørerne sætter pris på, at Danmark
er et smukt og rent land med en venlig be-
folkning men fremhæver Danmark som et
dyrt land.

Arrangørernes bidrag og udbytte
Et sted mellem 50 og 1500 frivillige hjæl-
pere pr. arrangement stillede deres ar-
bejdskraft til rådighed. Opgjort i anslået
timeforbrug har de mange frivillige hjæl-
pere ved de 12 arrangementer samlet set
bidraget med et sted mellem 125.000-
150.000 timer. 

9 af de 12 arrangører kom ud af ar-
rangementet med overskud, hovedparten
under en halv million kroner.

Samtlige 12 arrangementer modtog en
eller anden form for støtte eller tilskud. En
enkelt arrangør modtog dog ikke kommu-
nalt tilskud men udelukkende tilskud og
underskudsgaranti fra Idrætsfonden Dan-

mark. Den kommunale støtte androg fra
ca. 50.000 kr. til 1 mio. kr. enten i direk-
te tilskud eller f.eks. i form af fri halleje.

8 ud af 12 arrangører finder, at vært-
skabet har styrket anerkendelsen/respek-
ten fra det internationale forbund, og i
halvdelen af de 8 tilfælde gælder det, at
værtskabet muligvis har øget forbundets
indflydelse i relation til det internationale
forbund. 

9 ud af 12 arrangører finder, at vært-
skabet enten har øget den interne "korps-
ånd/-teambuilding", således at organisa-
tionen er blevet styrket, og/eller at rekrut-
tering/uddannelse af fremtidige ledere
og hjælpere er forbedret. Flest svarer ja til
første del af udsagnet og mht. sidste del
af udsagnet udtaler et par af arrangører-
ne, at det primært er blevet lettere at re-
kruttere frivillige hjælpere/ledere til pro-
jektbaserede opgaver.

På spørgsmålet  om hovedårsagen til at
påtage sig det krævende arbejde med at
tilrettelægge og afvikle arrangementet sva-
rer så godt som alle: "Skabe opmærksom-
hed og profilering" og enkelte tilføjer "en
udfordring" eller "skabe teambuilding". 

Kort konklusion:
Dansk idræt spenderer et stort antal frivil-
lige timer og hjælpere i arrangementerne,
der af gæsterne opleves meget veltilrette-
lagte. 

Det offentlige Danmark opnår betydeli-
ge økonomiske gevinster, og samspillet
med værtskommunerne er godt mange
steder. 

Et stort antal udenlandske gæster har et
meget positivt indtryk af Danmark og ven-
der gerne tilbage på et senere tidspunkt. 
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Sports Events &
Economic Impact 2002

Om godt 2 måneder er Idrætsfonden
Danmark – i samarbejde med Danmarks
Turistråd, Wonderful Copenhagen, Team
Danmark og DIF – vært for ovennævnte
internationale konference, der finder sted
den 17.-19. april på Copenhagen Mar-
riott Hotel.

Konferencen vil bl.a. sætte fokus på de
samfundsøkonomiske gevinster, som
internationale idrætsbegivenheder gen-
ererer for en by, en region og et land.
Konferencen vil også komme ind på de
mere bløde image- og markedsførings-
mæssige værdier samt andre relevante
vinkler, så som ansøgningsaspekter og
værdi af international TV-dækning.

En lang række udenlandske og danske
foredragsholdere vil kunne opleves, med
Økonomi- og Erhvervsminister Bendt
Bendtsen og IOC-præsident Dr. Jacques
Rogge i spidsen. 

Tilmeldinger til konferencen fra ind- og
udland er ved at tage til, og frem til den
14. marts kan man tilmelde sig til et lave-
re konferencegebyr, end tilfældet er den
sidste måned.

Besøg vores konference website:
www.SEEI2002.dk for yderligere
information samt tilmelding.

Stor koncentration
omkring 2005
Som det fremgår af bagsiden, kan år
2005 blive et rigtigt godt år for dansk
idræt og dansk turisme. Mange special-
forbund er – i samarbejde med bl.a.
værtsby og Idrætsfonden Danmark – i
færd med at bearbejde deres respektive

internationale specialforbund og tilrette-
lægge en hvervekampagne med henblik
på at blive vært for et VM/EM.

År 2005 kan således, hvis alle brikker fal-
der på plads, blive året, hvor danskerne
på hjemmebane vil kunne opleve bl.a.
VM i badminton, VM i boksning, EM i
volleyball og EM i bordtennis.

➜

S POR T S E V E N T S  
& E C O N OM I C I M PA C T

C o p e n h a g e n  A p r i l  1 7 t h -  1 9 t h 2 0 0 2

I n t e r n a t i o n a l  c o n f e r e n c e  o n
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Kalender for de næste 3 måneder
• Int. konference: Sports Events and Eco-

nomic Impact d. 17.-19. april i Køben-
havn

• EM standarddanse den 27. april i Århus
• U/17 EM fodbold d. 27. april - 10.

maj på 12 stadions på Sjælland
• EM Open motocross den 18.-19. maj 

i Nybøl

Kommende VM/EM’er og inter-
nationale kongresser i Danmark
2002 - 2005
• EM 14 footer i juli 2002 i Kaløvig ved

Århus
• EM laser jolle juli 2002 i Vallensbæk
• EM contender i juli 2002 i Hellerup
• EM 6M i august 2002 i Rungsted
• EM ridebanespringning for ynglinge i

august 2002 i Gentofte
• VM banecykling september 2002 i

Ballerup
• VM 3-bande carambole i oktober

2002 i Randers
• VM hold-squash kvinder november

2002
• EM kvindehåndbold december 2002 

i Århus og Farum
• EM squash for klubhold 2003 i Odense
• EM badminton ungdom april 2003 

i Esbjerg
• VM islandske heste august 2003 i Herning
• VM styrkeløft november 2003 i Vejle
• Xth European Congress of Sport

Psychology 2003 i København

• EM orienteringsløb juli 2004 
på Sjælland

• EM ungryttere/juniorer ridning 
i juli/aug. 2004 

• VM bowling for damer 2005 
i Aalborg

Potentielle VM/EM’er m.v. i
Danmark 2003 – 2008
Oversigt over VM/EM’er i Danmark, der
enten er ansøgte eller på overvejelses-
stadiet.

• VM J22 både 2003
• VM sportsdans 2003
• VM starbåde 2004
• EM atletik for veteraner 2004
• EM fægtning 2004
• Verdenskongres for FIG 2004
• VM latin 2004 
• VM badminton 2005
• EM bordtennis 2005
• EM volleyball 2005
• VM/EM kunstskøjteløb 2005
• EM cross country 2005
• EM softball 2005
• VM boksning 2005
• EM ridning 2005 
• VM bueskydning (indoor) 2005
• VM vægtløftning for veteraner 2005
• EM håndbold for herrer 2006
• VM idrætsgymnastik 2007
• VM orienteringsløb 2007
• VM softball 2008
• EM fodbold (Norden) 2008

Mini-manual
Som en appetitvækker til arbejdet med
internationale idrætsbegivenheder og som
et supplement til fondens store arrange-
mentsmanual er der udarbejdet en mini-
manual, som på 20 sider beskæftiger sig
med de væsentligste hovedområder i.f.m.
internationale idrætsbegivenheder. Mini-
manualen går selvsagt ikke i dybden, men
beskriver kortfattet en række vitale områder
såsom sponsorhvervning og indkvartering.

Mini-manualen, der er gratis, vil i løbet af
foråret kunne down-loades fra fondens
hjemmeside, men kan indtil da bestilles
ved henvendelse til fonden.


